Krimmungsintervalle und Flachpunkte

a) Kriimmungsintervalle
linksgekriimmte Graphen: rechtsgekriimmte Graphen:
Steigung nimmt Steigung nimmt
Definition: Liegen in einem Intervall [a;b] alle Sekanten des Graphen einer Funktlon dern

linksgekrimmt (g
Graph, so heiBt die Funktion {konvex ( )}

konkav rechtsgekrimmt (RK) )’

Anmerkung: Rechnerisch tiberpriift man das so: Fiir alle x{, x5 € [a; b] mit x, > x4, muss jeweils fiir alle
FETE) (- x) + () > ()

}; ihr Graph heif3t dann {

x € Jxy; xy[ gelten: { . 21
PO (e —x) + f (k) < f (0]
Wir brauchen also die (momentane) Anderung(srate) der Steigung, also die der
Bildet man von einer Ableitungsfunktion f ’(x) bzw. x(t) nochmals die , so erhidlt man die

f’(x) bzw. X(t). Diese beschreibt die Kriimmung von Gr.

Genauer gilt:

Satz: Ist f'in [a;b] stetig und in Ja;b[ zweimal differenzierbar, so gilt

" linksgekriimmt (k
{f,,(") }m]a;b[ > Gyist | | nksgekrimmt (konvex) | o\,
£ (x) rechtsgekrimmt (konkav)




Steigung nimmt zu  Steigung nimmtab Steigung nimmt ab ~ Steigung nimmt zu
Gefille nimmt zu ~ Gefillenimmtab ~~ Gefille nimmtab  Gefille nimmt zu

Definitionen: Eine Stelle xo, an der f *’(xo) = 0 gilt, heilit Flachstelle, der entsprechende Punkt heifit Flachpunkt

FlaP. Eine (eigentliche) relative Extremstelle von f’, also eine Stelle mit

Stei-

gung oder Gefille, heiit Wendestelle, der entsprechende Punkt hei3t Wendepunkt, die Tangente im Wende-
punkt hei3t Wendetangente. Ein Wendepunkt ist also ein Punkt, bei dem Gt von einer Links- zu einer Rechts-

kurve wechselt oder umgedreht.

Satz 1: Istf *’(x0) =0 , 0 ist bei xo ein WeP von Gt.

ein

Satz 2: Ist xo eine Nullstelle von f’’ mit { } Vielfachheit, so ist bei xo {k
ein

} WeP von Gt.




